在"家校合作"中的一点思考和收获

杜寒强

苏州工业园区青剑湖学校 DOI:10.12238/jief.v2i12.3081

[摘 要] 社会日益发展,学生的心理问题越来越多,奋斗在一线的教育工作者常常会觉得学校的教育是完全不够的。教育不止是学校教育,往往家庭教育起了至关重要的作用。这就要求教育工作者们寻求紧密的"家校合作"。"家校合作"是在家长和老师互相理解,相互合作的基础上,为促进孩子健康发展做出的保障。然而并不是所有的"家校合作"都是顺利的。本文结合当前"家校合作"出现的问题提出一些思考。 [关键词] 家校合作;问题;思考

中图分类号: G78 文献标识码: A

"家校合作"这一理念在如今社会的大背景下,变得越来越不可或缺。信息化时代的爆发下,学生接触的社会信息越来越多,心理问题也越来越多。往往学校的表现和家庭表现不相统一,要想更好的了解学生的想法,不仅需要老师的关注,更需要家长的配合。著名的教育家苏霍姆林斯基说过:最完备的教育是学校与家庭的结合。更点醒了"家校合作"在优质教育中的地位。但往往目标是明确的,过程是充满障碍的。合作在于互相配合,相互理解。但人都是不同的个体,往往因为家长和老师的教育理念,教育能力的不同等原因,让原本良好的初衷打了不同的折扣。作为一线教师,在合作的路上有一些思考。

1"家校合作"的含义

"家校合作"到底需要老师和家长合作些什么?深入到什么地步?往往是一开始工作的老师和家长所面对的问题。是传达老师的教育理念? 是布置学校的任务要求?还是更注重合作这一点出发?问题就是这么来的。

案例:同组有一个刚入职的新老师,每天工作都很认真负责。大家看到都夸他是一个好老师,好苗子。可以看到每天除了工作也都在班级群里不停的回复家长的信息。但是不久之后,有家长慢慢出现了不满的情绪。说每一天老师布置的要求太多了,而孩子还小,每项作业都需要家长配合,好像都是家长在做作业,负担太重。老师像布置任务一样给家长布置孩子的作业,最后都由家长来承担。大部分家长还是能够理解这位老师的良苦用心,但是有个别家长的不满就带动了另外几个家长的情绪。群里的氛围不是很好,这位新老师也很难过。他觉得每一天都把今天的学习任务详细的公布到了群里,也都详细的告诉家长需要配合什么,他指导的工作内容都很详细,觉得孩子还小,自主能力不够,就是需要家长配合啊,孩子是你们亲生的啊,我都那么尽力了,你们做父母

的一点责任都不担么?同组老师看到后都安慰了他,但是也确实看到了 新老师的一些问题所在。

反思:什么是"家校合作"?我想重点是体现在合作上。我们往往还会听到一个词语,叫"家校联系",这两个词语相当接近,但是是完全两个概念。联系更加侧重的是通知,知晓。往往是传达孩子的近况,传达学校的任务要求,是家长了解孩子的一个重要途径,当然也是老师了解孩子的一个方式。但是"家校合作"真的只停留在了联系上么?这个新老师每一天都很认真的在和家长们联系,告知他们学习的内容,要求,期盼家长能够一起帮助孩子成长,初心相当好。但是"家校合作"的重点在于配合。以沟通为基础,合力帮助孩子成长。并不是简单的告知家长学校的信息,家校两者之间是以相互平等为基础,更像是合作伙伴这样的关系,他具有互动和合作的特点。是需要激发两者之间共同的责任需求,家长想要承担教育子女的责任,需要老师的帮助,老师想要承担教书育人的责任,也需要家长的配合,两者互帮互助,形成强大的教育合力,帮助孩子得到更加全面和优质的教育环境。这更多的是需要用心的沟通和交流。我想这就是"家校合作"和"家校联系"之间最本质的区别吧。

2 如何取得家长的助力

其实这是一个有些伤教育工作者心的话题。大部分教师都是勤勤恳恳的工作态度。对待孩子也都是一颗老母亲的心。可是为什么明明是你亲生的孩子,家长却不配合呢?相信很多一线教师都有这样的苦恼。

当今社会,不同孩子的家庭环境各不相同,家长接受教育的程度不同,教育理念自然也不同。相信家长都很重视孩子的教育。但往往力不从心,没有方向等原因让原本应该和谐的"家校合作"变得不是一帆风顺。

我认为有几个方面可以关注。

2.1 明确家校之间的分工

家庭教育和学校教育是密不可分的,初衷一样,但是分工却不相同。 老师负责学校时间的教育培养,家长负责学校教育后的巩固与监督。两 者缺一不可。很多孩子在学校严格的规范要求下表现良好,但是回到家 后,父母的陪伴缺失,导致了学校教育的效果大打折扣,甚至出现了孩 子的两张面孔。学校是老师心目中的好孩子,回到家却是打闹天宫的孙 悟空。如此反复的落差导致孩子习惯培养的缺失,学习效果缺乏长效性, 甚至导致孩子性格的不稳定等等问题。这就需要老师和家长提前打好预 防针,明确分工的重要性,并说明"家校合作"的必要性。

2.2 求同存异, 共创未来

老师不是教育的独裁者。家长的教育理念也不一定就不专业。往往在"家校合作"的过程中,两方的教育理念发生冲突,导致配合不到位,甚至不欢而散,受伤的往往是孩子。家庭和学校教育两方的有效合作是教育得以持续的基础和保障。这时候沟通就显得尤为重要。家庭教育和学校教育不是对立面,不是上下级,是合作共赢的合作者。家庭和学校两方的有效沟通,把双方的教育理念和教育目的在共同努力下,最大限度的协调一致,是发挥教育合力最大化的保障。

2.3 以心换心,合作共育

"家校合作"是人与人的交流沟通,人与人的相处离不开一颗真诚的 心。只有家长和老师齐心协力才会让教育变得事半功倍。

案例:在我的教学生涯初期,带过的第一届毕业班。几年相处下来,家长都成了我们的朋友,常常深夜都在交流孩子的问题,孩子在学校发生的趣事。这样的关系都是平常一点一滴积累下来的,深夜信息的回复,每一次教学的反馈,每一次家长求助的指导,每一次家校间的配合,每一次孩子进步的收获,都能够让家长和我产生巨大的幸福感和满足感,人是感情动物,教师是一个职业,更是一个良心职业。你用心了,你也就收获了。在毕业后我还能常常收到家长满怀欣喜的信息,反馈孩子在初中学习的良好状态,感谢这几年老师的辛勤培养。这大概是老师最大的成就感了。

可见,良好的家庭和学校之间的合作,对孩子而言是一辈子的幸福,这种引导是积极的、正向的,具有无限的动能,会在孩子思想深处起到长久的引导,植入他的心灵,对学生的影响是巨大的。

3家校合作带来的帮助

传统观念认为,学校教育是最重要的,而家庭教育往往会被忽视。 但是家庭也是孩子成长的主要环境之一,原生家庭对孩子更是至关重要。 家庭教育往往是潜移默化的,家长的一言一行,孩子都会看在眼里,好的家庭教育不仅能够增进父母和孩子之间的情感,更是能够通过先天亲密的关系发挥长久且深刻的良好影响。父母最了解自己的孩子,往往家庭教育更具备针对性,有效的发挥家庭教育的作用,可以做到真正的因材施教。通过不断的家校沟通,互帮互助,在相同的教育目标下,可以把教育合力发挥到最大的效果。这也是"家校合作"的初衷。

作为教师,我们需要积极的走在教育研究中,这种研究既包括学校教育,也包括家庭教育,则这个过程中,教师的主动学习和思考,是提升家校合作的催化剂,也是拉近家庭和学校之间距离的纽带,支撑这个纽带的就是教师无限的教育潜能和教育智慧。

由此可见,学校教育不是万能的,家庭教育也具备他的局限性。只有把家庭教育和学校教育有机的整合在一起,利用两者之间侧重点的不同,老师了解孩子在家的习惯状态,家长了解孩子在校的学习情况,两者有机结合,呈现给家长和老师一个完整的学生个体,正确把握孩子的心理特征,因材施教。家庭教育和学校教育互补相长,才能保障孩子的全方位成长。

家校合作不是一句口号,实现彼此之间的优势互补,才能最大程度的给孩子一个完整的教育,促进孩子德智体美全面发展。

家庭和学校是引导学生健康成长的两股重要的教育力量,二者缺一不可。一个人的成长需要多方面的促进,离开学校的家庭教育和脱离家庭的学校教育都是无本之木,看到的都是片面的孩子,只有全方位的看到孩子的成长,才能为他量体裁衣,引导其走向最幸福的完美人生。

只有学校教育与家庭教育进行有效的合作,协调一致,形成统一的教育合力才会取得良好的教育效果。家校合作是沟通家庭教育、学校教育的重要手段,要使学校教育与家庭教育互相取长补短,将教育的作用发挥到最大化,促进学校的管理和建设、学生身心健康全面地发展。

[参考文献]

[1]孙云晓,刘海颖. 家校共育: 家庭教育发展趋势之新之要[N]. 中国出版传媒商报,2021-01-22(010).

[2]曹淑兰,刘纪高.巧用智慧管理班级, 营造家校合作氛围[J].天天爱科学(教学研究),2021(02):129-130.

[3]刘晓珍.高中班主任开展家校合作优化学生管理对策探究[J].考试周刊,2020(A4):133-134.

黄河清. 家校合作导论[M]. 上海: 华东师范大学出版社, 2010. 53-54. 作者简介: 杜寒强(1992.11-), 男, 汉族, 江苏盐城人, 本科, 职称: 二级教师, 研究方向: 数学教育, 从事工作: 小学教师。